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Οι γονείς πρέπει να θυμούνται πως η σχέση τους με το παιδί μπορεί να 
περάσει δοκιμασίες. Είναι πολύ σημαντικό να ξοδεύουν αρκετό χρόνο με 
το παιδί για να διατηρήσουν τη σχέση τους ζωντανή και λειτουργική. 
Καλό θα ήταν να βρουν – μέσα από τη συζήτησή τους με το παιδί – μια 
ευχάριστη δραστηριότητα και να αλληλεπιδρούν έτσι, τουλάχιστον 
μερικές φορές την εβδομάδα.

Αμοιβές:

Τα παιδιά αυτά χρειάζονται να αμείβονται πιο συχνά, και με συνέπεια. Τόσο οι 
κοινωνικοί ενισχυτές (επιδοκιμασία), όσο και οι υλικές αμοιβές (παιχνίδια, 
ιδιαίτερη μεταχείριση και προνόμια) είναι καλό να προσφέρονται σε 
μεγαλύτερο βαθμό κάθε φορά που το παιδί συνεργάζεται ή έχει κάποια 
επιτυχία. Στην πραγματικότητα, τα παιδιά με ειδικές μαθησιακές δυσκολίες 
δέχονται συνήθως λιγότερες θετικές ενισχύσεις από ότι τα αδερφάκια τους. 
Πρέπει, λοιπόν, οι γονείς να προσπαθούν να κρατήσουν κάποια ισορροπία.
Τάϊμινγκ: Οι συνέπειες – τόσο οι αμοιβές, όσο και οι τιμωρίες – που τα παιδιά 
αποκομίζουν από τη συμπεριφορά τους πρέπει να μην απέχουν χρονικά από 
την συμπεριφορά και να ακολουθούν τη συμπεριφορά κάθε φορά που το παιδί 
ενεργεί μ’αυτόν τον τρόπο (ταχύτητα & συνέπεια)
Πρόγραμμα παροχής-αφαίρεσης αμοιβών: Σύμφωνα μ’αυτό, παρέχουμε από 
την αρχή της ημέρας όλους τους θετικούς ενισχυτές (αμοιβές) στο παιδί και 
το παιδί θα πρέπει επιδεικνύοντας την επιθυμητή συμπεριφορά να τους 
διατηρήσει, σε αντίθετη περίπτωση αφαιρούνται. Ή μπορεί το παιδί να 
ξεκινήσει από το μηδέν, δίνοντάς του όμως την ευκαιρία να κερδίσει κατά τη 
διάρκεια της ημέρας 3 ή και 5 φορές περισσότερους ενισχυτές  ως 
αντάλλαγμα για την θετική του συμπεριφορά, σε σχέση με αυτές τις αμοιβές 
που θα χάσει εάν συμπεριφερθεί αρνητικά. (π.χ. Θα πάρει 5 σακουλάκια τσιπς 
εάν κάνει κάτι σωστά, ενώ θα χάσει μόνο 1 εάν κάνει κάτι λάθος). Επίσης, οι 
πιο συχνές (καθημερινές) ευκαιρίες για επιβράβευση βοηθούν περισσότερο 
από τις αμοιβές που δίνονται για την επιτυχία μακροπρόθεσμων στόχων.

Προφυλάξεις – προσχέδιο από τους γονείς:

Οι γονείς, γνωρίζοντας τα όρια, τις δυνάμεις, και τις αδυναμίες του παιδιού (στο 
κοινωνικό, μαθησιακό και εκτελεστικό επίπεδο) είναι καλό να προφυλάσσουν το 
παιδί από καταστάσεις στις οποίες υπάρχει μεγάλη πιθανότητα να εισπράξει 
αρνητική ενίσχυση, αίσθημα μειονεξίας,  και απόρριψη εξαιτίας της συμπεριφοράς 
του.



Ανάπτυξη κοινωνικών δεξιοτήτων:

Η ανάπτυξη κοινωνικών δεξιοτήτων είναι μία από τις μεγαλύτερες προκλήσεις που 
οι γονείς παιδιών με ιδιαιτερότητες καλούνται να αντιμετωπίσουν. Η 
κοινωνικότητα του παιδιού θα καθορίσει τελικά σε μεγάλο βαθμό την 
αυτοπεποίθησή του, τις φιλίες του, και την προσαρμογή του στη σχολική ζωή. Το 
πιο σημαντικό όμως είναι ότι οι κοινωνικές δεξιότητες του παιδιού θα καθορίσουν 
την επιτυχία του και την προσαρμογή του στη ενήλικη ζωή του. Η έρευνα 
ξεκάθαρα υποστηρίζει την άποψη ότι η ποιότητα της ζωής ενηλίκων με 
μαθησιακές δυσκολίες εξαρτάται πρώτα από όλα από τον βαθμό στον οποίο 
κατάφεραν να αναπτύξουν τις κοινωνικές τους δεξιότητες, κι όχι από τις 
ακαδημαϊκές τους επιδόσεις.

Οι γονείς να φροντίζουν τον εαυτό τους:

Οι οικογένειες με ένα ή περισσότερα παιδιά με ειδικές μαθησιακές δυσκολίες 
συχνά βιώνουν έντονο στρες, συζυγικά προβλήματα, και σοβαρά συναισθηματικά 
προβλήματα που μπορεί να έχουν την αφετηρία τους στις δυσκολίες και τη 
συμπεριφορά του παιδιού. Είναι σημαντικό λοιπόν να συνειδητοποιήσουν γρήγορα 
οι γονείς την επίδραση που μπορεί να έχει η παρουσία του παιδιού στην οικογένεια, 
και να αρχίσουν να δουλεύουν μ’αυτά τα προβλήματα προληπτικά, με θετικό 
τρόπο, προτού η ανοχή και η υπομονή τους εξαντληθούν, οπότε η μοναδική τους 
αντίδραση θα είναι η απογοήτευση, ο θυμός και η αρνητικότητα.

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ

Οι μαθησιακές δυσκολίες διαρκούν όσο και η ζωή του ατόμου επηρεάζοντας 
αρνητικά όλες τις πλευρές της, και τα εξελικτικά στάδια της ζωής ιδιαίτερα του 
παιδιού και του εφήβου. Στην ιδανική περίπτωση, αυτές οι κρυφές αναπηρίες 
εντοπίζονται, διαγιγνώσκονται και θεραπεύονται. Το παιδί ή ο έφηβος θα 
χρειαστεί να παραπεμφθεί σε έναν ψυχολόγο στην περίπτωση που υπάρχουν 
ενδείξεις για συναισθηματικά, κοινωνικά και οικογενειακά προβλήματα, ή 
ενδείξεις του συνδρόμου ελλειμματικής προσοχής-υπερκινητικότητας.

Η αποτελεσματικότερη αντιμετώπιση των παραπάνω προβλημάτων προϋποθέτει 
πάνω από όλα τη συνεχή συνεργασία όλων των εμπλεκόμενων επαγγελματιών με 
τους γονείς, των οποίων ο ρόλος είναι καταλυτικός στην ενίσχυση της αυτονομίας 
και αυτοπεποίθησης των παιδιών τους.

Αν μάλιστα ο όρος «ειδικές ανάγκες» αντικατασταθεί μέσα τους από την φράση 
«κάθε παιδί έχει την ανάγκη να αισθάνεται ιδιαίτερο» τότε οι γονείς θα γίνουν οι 



χαρισματικοί εκείνοι ενήλικες που θα μπορούν να βλέπουν τη μοναδική ομορφιά 
και δύναμη στο παιδί τους προσφέροντας σ’αυτό και στους ίδιους το ακριβότερο 
δώρο, την χωρίς όρους αποδοχή.

Το παρόν κείμενο αποτελεί συνέχεια άρθρου του Δρ. Γρηγόρη Βασιλειάδη με 
γενικό τίτλο “Ο Ψυχολόγος συμβουλεύει γονείς κι εκπαιδευτικούς…”  To 
προηγούμενο μέρος μπορείτε να το διαβάσετε εδώ

Ο Δρ. Γρηγόρης Βασιλειάδης είναι ο δημιουργός της ιστοσελίδας 
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